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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2021 r.

Ogodlne zasady oceniania

Ten dokument zawiera zasady oceniania oraz przyktady poprawnych rozwigzan zadan
otwartych.

W zasadach oceniania okres$lono zakres wymaganej odpowiedzi: niezbedne elementy
odpowiedzi i zwigzki miedzy nimi.

Przyktadowe rozwigzania zadahn otwartych nie sag scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan. Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne
i spetniajace warunki zadania — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w zasadach oceniania.

e Odpowiedzi nieprecyzyjne, niejednoznaczne, niejasno sformutowane uznaje sie
za btedne.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — btedne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich.

o Jezeli informacje zamieszczone w odpowiedzi (réwniez te dodatkowe, a wiec takie, ktére
nie wynikajg z treSci polecenia) $wiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu
omawianego zagadnienia i zaprzeczajg pozostatej czesci odpowiedzi stanowigcej
prawidtowe rozwigzanie zadania, to za odpowiedz jako cato$¢ zdajacy otrzymuje zero
punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sie
w catosci za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan dotyczgcych  doswiadczen  (np. problemy  badawcze,
hipotezy i wnioski) muszg odnosi¢c sie do doswiadczenia przedstawionego
w zadaniu i Swiadczy¢ o jego zrozumieniu.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z odpowiednig doktadnoscig
i jednostka.

e Kazdy sposob oznaczenia odpowiedzi (podkreslenie, przekreslenie, zakreslenie,
obwiedzenie itd.) jest uznawany jako wybor tej odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zadanie 1. (0-2)

1.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 20211
Wymagania ogollne Wymagania szczegoétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | I. Budowa chemiczna organizméw.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:
whnioski z przeprowadzonych obserwacji 4) wyjasnia znaczenie wody
I doswiadczen. dla organizmoéw, opierajac sie
na jej wlasciwosciach fizyczno-
chemicznych.

Zasady oceniania

1 pkt — za sformutowanie prawidtowego wniosku, dotyczgcego ujemnego wplywu detergentow
na napiecie powierzchniowe wody.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
o Detergenty zmniejszajg napiecie powierzchniowe wody.
o Napiecie powierzchniowe wody jest obnizane przez detergenty.

1.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogollne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy I. Budowa chemiczna organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...], 1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:
wyjasnia zaleznoséci przyczynowo-skutkowe | 3) przedstawia rodzaje wigzan
[...]- i oddziatywan chemicznych wystepujace
I. Poznanie Swiata organizmow na réznych | w czgsteczkach biologicznych i ich role;
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 4) wyjasnia znaczenie wody
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska dla organizmow, opierajac sie
biologiczne [...]. na jej wtasciwosciach fizyczno-
chemicznych.
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:
2) okresla [...] mechanizmy transportu wody
([...], kohezja, adhezja [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen w obu nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczeg6lnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2021 r.

Rozwigzanie

Napiecie powierzchniowe wody warunkujg sity (adhezji / kohezji), ktére powstajg dzieki
wzajemnemu oddziatywaniu czgsteczek wody za pomocg wigzan wodorowych. Duze napiecie
powierzchniowe wody umozliwia drobnym organizmom (poruszanie sie po powierzchni wody
| zanurzanie sie w wodzie).

Zadanie 2. (0-4)

2.1. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | Ill. Metabolizm.
biologicznych. Zdajacy [...] planuje, 1. Enzymy. Zdajgcy:
przeprowadza i dokumentuje obserwacje 2) opisuje przebieg katalizy enzymatycznej;
i doswiadczenia biologiczne, [...] okresla 3) wyjasnia, na czym polega swoistos¢
warunki doswiadczenia [...]. enzymow; okresla czynniki warunkujgce

ich aktywnos¢ (temperatura [...]).

Zalecane dos$wiadczenia, obserwacje

I wycieczki. Zdajgcy:

1) planuje i przeprowadza doswiadczenie:
a) pokazujgce aktywnos¢ wybranego
enzymu (np. katalazy z bulwy ziemniaka

[...D).

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne podanie uzytego zwigzku chemicznego (nadtlenek wodoru / H203)
wraz ze sposobem jego zastosowania (dodanie do wszystkich probéwek jednakowe;j
jego objetosci) i podanie jakosciowego wyniku reakcji (wydzielenie sie tlenu
|/ pojawienie sie piany) wraz z metodg ilosciowego pomiaru aktywnos$ci enzymu.

1 pkt — za poprawne podanie uzytego zwigzku chemicznego (nadtlenek wodoru / H2Oy)
i podanie jakosciowego wyniku reakcji (wydzielenie sie tlenu / pojawienie sie piany).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Nazwa lub wzér zwigzku chemicznego, kt6érego nalezy uzy¢:
e nadtlenek wodoru,
L] HzOz.

Sposoéb zastosowania tego zwigzku chemicznego:
o doda¢ do kazdej proboéwki jednakowg objetos¢ H.O,.
o do probowek dodac takg samg ilosé.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Oczekiwany jakosciowy wynik reakcji:
e pojawienie sie piany,
o wydobywanie sie pecherzykow gazu,
¢ wydzielenie sie tlenu.

Metoda ilosciowego okreslenia wyniku reakcji:
e zmierzenie poziomu piany,

e pomiar wysokosci stupa pecherzykéw gazu,

e zmierzenie objetosci wydzielajgcego sie tlenu.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi, odnoszgce sie do innych metod ilosciowego okreslenia wyniku reakcji,
w Szczegolnosci pomiaru ubytku substratow wraz z postepem reakcji, np.: ,pomiar
spektrofotometryczny zuzywajgcego sie NADH + H™,  kolorymetryczne monitorowanie
stezenia H.O,".

2.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
lIl. Pogtebienie znajomosci metodyki lll. Metabolizm.

badan biologicznych. Zdajacy [...] planuje, | 1. Enzymy. Zdajacy:

przeprowadza i dokumentuje obserwacje 2) opisuje przebieg katalizy enzymatycznej;
i doswiadczenia biologiczne [...], rozréznia | 3) wyjasnia, na czym polega swoistos¢
probe kontrolng i badawczg [...]. enzymow; okresla czynniki warunkujgce
ich aktywnos¢ (temperatura [...]).

Zalecane doswiadczenia, obserwacje

i wycieczki. Zdajacy:

1) planuje i przeprowadza doswiadczenie:

a) pokazujgce aktywno$¢ wybranego enzymu
(np. katalazy z bulwy ziemniaka [...]).

Zasady oceniania

1 pkt —za opis proéby kontrolnej uwzgledniajacy wykorzystanie soku z bulwy ziemniaka
zawierajgcego zdezaktywowany, np. przez wysoka temperature, enzym — katalaze.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Nalezy przygotowac probowke z 5 ml soku z ziemniaka, ktéry uprzednio zagotowano.

o Nalezy przygotowac probowke z takg samg iloscig soku z ziemniaka, w ktérym uprzednio
zniszczono enzym katalaze.

e Sok z bulwy ziemniaka zagotowany i ostudzony.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi odnoszgce sie do uzycia komercyjnie dostepnego preparatu katalazy
jako préby kontrolnej dodatniej, np. ,Roztwor wodny preparatu katalazy zakupionego w firmie
biotechnologicznej” lub ,Rozpuszczony w wodzie suplement diety z katalazg”.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2021 r.

2.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...]

|. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

II. Budowa i funkcjonowanie komarki.
Zdajacy:

5) wyjasnia role [...] peroksysomow
W przemianie materii komorki.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtlowe wyjasnienie, odnoszgce sie do wyodrebnienia w jednej przestrzeni
szkodliwego dla komérki nadtlenku wodoru oraz katalazy (enzymu), ktéra go rozktada,

co ogranicza uszkodzenia innych struktur komérkowych.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e W jednej przestrzeni wyodrebnione sg enzymy, ktére wytwarzajg nadtlenek wodoru i te,
ktére go rozkifadajg, co ogranicza uszkodzenia innych struktur komérkowych przez

powstajgcy H>O,.

o W strukturach zawierajgcych enzymy katalizujgce reakcje, w ktérych produktem jest
toksyczny dla komérek nadtlenek wodoru, obecnos¢ katalazy powoduje rozktad H.O-

i zapobiega zniszczeniu innych struktur komoérkowych.

o HyO, wydzielany jako produkt reakcji zachodzgcych w peroksysomach jest rozktadany
przez katalaze w miejscu jego powstania, co zmniejsza jego toksyczny wptyw na pozostatg

czes$¢ komorki.

o Gdyby nie byto katalazy w peroksysomach, to nadtlenek wodoru nie bytby w nich
rozktadany, a jakby sie wydostat z peroksysoméw, to uszkodzitby inne czesci komorki.

Zadanie 3. (0-3)
3.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...], formutuje i przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

[ll. Metabolizm.

4. Fotosynteza. Zdajacy:

3) na podstawie schematu analizuje
przebieg zaleznej od $wiatta fazy
fotosyntezy, przedstawia funkcje obu
fotosysteméw i wyjasnia, w jaki sposob
powstaja NADPH i ATP.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

|. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za wybranie fosforylacji niecyklicznej oraz uzasadnienie odnoszgce sie do: 1) fotolizy
wody, jako zrodta elektrondw, lub 2) NADP* jako akceptora elektronow,
lub 3) niecyklicznego transportu elektronéw, lub 4) udziatu fotosystemu Il (PS II).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A. fosforylacja cykliczna B. fosforylacja niecykliczna

Przyktadowe uzasadnienia

e 1) Fotoliza wody dostarcza elektrondw, ktére sg transportowane przez tancuch
przenosnikow elektrondow.

e 2) Ostatecznym akceptorem elektronéw jest NADP*.

¢ 3) Elektron wybijany z fotosystemu pierwszego nie wraca z powrotem do tego fotosystemu.

e 4) W tym procesie biorg udziat oba rodzaje fotosystemow (PSI i PSII), w ktoérych wzbudzane
sg elektrony.

3.2. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, | Zdajacy:
poréwnuje i przetwarza informacje lll. Metabolizm.
pozyskane z roznorodnych zrodet [...]. 4. Fotosynteza. Zdajacy:
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | 3) na podstawie schematu analizuje
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] przebieg zaleznej od Swiatta fazy
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska fotosyntezy, przedstawia funkcje obu
biologiczne [...]. fotosystemow i wyjasnia, w jaki sposob

powstajg NADPH i ATP;

4) opisuje etapy cyklu Calvina[...].

Zasady oceniania

2 pkt —za wymienienie obu sktadnikéw sity asymilacyjnej (ATP i NADPH + H*) wraz
ze wskazaniem etapow fazy niezaleznej od $wiatta, w ktérych kazdy z nich jest
wykorzystywany.

1 pkt — za wymienienie obu sktadnikéw sity asymilacyjnej (ATP i NADPH + H*), ale brak
wskazania lub niepoprawne wskazanie etapow fazy niezaleznej od Swiatta, w ktérych
kazdy z tych produktow jest wykorzystywany.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2021 r.

Rozwigzanie
1. ATP — etap redukcji i regeneraciji,
2. NADPH + H* — etap redukcji.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedz ,NADPH” zamiast ,NADPH + H"".

Zadanie 4. (0-2)
4.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacije [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...]

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrodet [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
10. Grzyby. Zdajacy:

1) podaje podstawowe cechy grzybow
odrdzniajgce je od innych organizmow.

VI. Genetyka i biotechnologia.

2. Cykl komérkowy. Zdajacy:

4) podaje roznice miedzy podziatem
mitotycznym a mejotycznym i wyjasnia
biologiczne znaczenie obu typéw podziatu.

Zasady oceniania

1 pkt — za podkreslenie wlasciwych okreslen w obu nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Proces koniugacji drozdzy zaznaczono na schemacie numerem (1./3./4.).
Podziat mejotyczny zachodzi podczas etapu oznaczonego na schemacie numerem (2. /3./4.).

4.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informaciji
[...], wyjasnia zaleznos$ci przyczynowo-
-skutkowe [...], przedstawia opinie zwigzane
Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:

2) przedstawia i stosuje prawa Mendla.
5. Zmiennos$c¢ genetyczna. Zdajacy:

1) okresla zrodta zmiennosci genetycznej
(mutacje, rekombinacja).
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za wskazanie form diploidalnych wraz z prawidtowym uzasadnieniem, odnoszgcym sie
do znoszenia efektu dziatania recesywnych alleli letalnych u heterozygot.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

U form diploidalnych, poniewaz:

¢ U heterozygot mozliwe jest maskowanie letalnego allelu recesywnego powstatego w wyniku
mutaciji.

¢ U heterozygot nie ujawnig sie recesywne allele letalne.

* majg jeszcze drugi allel, ktéry moze warunkowac przezycie.

Zadanie 5. (0-4)
5.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
[Il. Pogtebienie znajomosci metodyki badan | IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajacy:
whnioski z przeprowadzonych [...] 3) przedstawia warunki wymiany gazowej
doswiadczen. u roslin, wskazujgc odpowiednie adaptacje

w ich budowie anatomicznej;

4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docierajg
substraty fotosyntezy i jakimi produkty
fotosyntezy rozchodzg sie w ro$linie.

Zasady oceniania

1pkt—za sformutowanie prawidtowego wniosku, okreslajgcego dodatni wplyw
nastonecznienia na grubos¢ blaszki lisciowej u badanych gatunkow.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Nastonecznienie wptywa na zwiekszenie grubosci blaszki liSciowej u wigzu pospolitego,
olszy czarnej, grabu pospolitego i klonu jaworu.

¢ Nastonecznienie wptywa dodatnio na grubos¢ blaszki lisSciowej u wszystkich czterech
obserwowanych gatunkéw roslin.

e Grubos¢ blaszki lisciowej drzew zwieksza sie pod wptywem nastonecznienia.

¢ Nastonecznienie powoduje zwiekszenie grubosci blaszki lisciowe;j.

e Jest on dodatni.
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Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2021 r.

5.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

lll. Pogtebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] stawia hipotezy
i weryfikuje je na drodze obserwacji

i doswiadczen [...], formutuje wnioski

z przeprowadzonych [...] doswiadczen.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy

[...] wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem, wskazuje
zrodfa réznorodnosci biologicznej [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:

3) przedstawia warunki wymiany gazowej
u roslin, wskazujgc odpowiednie adaptacje
w ich budowie anatomicznej;

4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docierajg
substraty fotosyntezy i jakimi produkty
fotosyntezy rozchodzg sie w roslinie.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-F, 3.-F

5.3. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...], przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy

[...] wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem, wskazuje
zrodta réznorodnosci biologicznej [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

7. Rosliny — odzywianie sie. Zdajgcy:

3) przedstawia warunki wymiany gazowej

u roslin, wskazujgc odpowiednie adaptacje
w ich budowie anatomicznej;

4) wskazuje drogi, jakimi do lici docierajg
substraty fotosyntezy i jakimi produkty
fotosyntezy rozchodzg sie w roslinie.

Zasady oceniania

2 pkt —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce wieksze zapotrzebowanie na CO:
oraz na wode u roslin intensywniej fotosyntetyzujgcych w miejscach nastonecznionych
w poréwnaniu z roslinami w miejscach zacienionych.

1 pkt — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce tylko wieksze zapotrzebowanie na CO:
albo tylko wieksze zapotrzebowanie na wode u roslin intensywniej fotosyntetyzujgcych
w miejscach nastonecznionych w poréwnaniu z roslinami w miejscach zacienionych.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Przyktadowe rozwigzania

Zwiekszona liczba aparatow szparkowych u roslin w miejscach nastonecznionych
zapewnia wydajniejszg dyfuzje CO; potrzebnego do intensywniejszej fotosyntezy tych
roslin, natomiast rozbudowana nerwacja (i zwiekszona transpiracja) — lepszy transport
wody potrzebnej do fotosyntezy.

Przez szparki rodlina pobiera CO,, na ktory jest wieksze zapotrzebowanie
w nastonecznionych, silnie fotosyntetyzujgcych lisciach. Woda jest takze jednym
z substratow fotosyntezy, a dociera ona do poszczegdlnych czesci liscia naczyniami

w wigzkach przewodzacych.

Zadanie 6. (0-4)
6.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegétowe

|. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z ro6znorodnych zrodet [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
5. Rosliny Ilgdowe. Zdajacy:

4) rozréznia rosliny jednoliscienne

od dwulisciennych, wskazujgc ich cechy
charakterystyczne ([...] budowa
anatomiczna korzenia i pedu);

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych (tworczej [...],
przewodzacej), identyfikuje je na rysunku
[...]

3) analizuje budowe anatomiczng organéw
roslinnych: pierwotng i wtérng budowe
korzenia i fodygi rosliny dwulisciennej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie poprawnych nazw obu tkanek.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
X: tyko / floem
Y: drewno / ksylem

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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6.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcja

na réznych poziomach organizacji zycia,
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

I organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych (tworczej,
okrywajgcej, miekiszowej, wzmacniajgcej,
przewodzacej), identyfikuje je na rysunku
[...], okreslajgc zwigzek ich budowy

z petniong funkcja.

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze miazga jest tkankg tworczg i poprawne podanie jej funkcji w rozwoju
rosliny, odnoszgcej sie do wytwarzania tkanek przewodzgcych lub umozZliwienia

przyrostu na grubosc.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
e Grupa tkanek: tworcze.
Funkcja: wytwarza (wtérne) drewno i tyko.

e Grupa tkanek: merystematyczne.

Funkcja: warunkuje wzrost pedu lub korzenia na grubos¢.

6.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg

na réznych poziomach organizacji zycia
[...]

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmaéw
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych (tworczej,
okrywajgcej, miekiszowej, wzmacniajgcej,
przewodzacej), identyfikuje je na rysunku
[...], okreslajgc zwigzek ich budowy

Z petniong funkcja.

Zasady oceniania

1 pkt — za wskazanie dwoch wiasciwych tkanek, ktérych $ciany zbudowane sg z ligniny, czyli
drewna (tkanka Y) i sklerenchymy (twardzicy).
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzania
e sklerenchyma i drewno
e twardzica i tkanka Y

6.4. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
odnosi sie krytycznie do przedstawionych
informaciji [...].

|. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcja

na roznych poziomach organizacji zycia

[...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
5. Rosliny Ilgdowe. Zdajacy:

4) rozréznia rosliny jednoliscienne

od dwulisciennych, wskazujgc ich cechy
charakterystyczne ([...] budowa
anatomiczna korzenia i pedu).

6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych ([...]
przewodzacej), identyfikuje je na rysunku
[..];

3) analizuje budowe anatomiczng organdw
roslinnych: pierwotng i wtérng budowe
korzenia i fodygi rosliny dwulisciennej,
pierwotng budowe todygi rosliny
jednolisciennej [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-F, 3.-P

Zadanie 7. (0-3)
7.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrédet [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

8. Rosliny — rozmnazanie sie. Zdajacy:

2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
przedstawia jej roznorodnos¢ i wykazuje,

ze jest ona zwigzana ze sposobami
zapylania.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zasady oceniania
1 pkt — za zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2

7.2. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne Wymagania szczegétowe
VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska. VIIl. R6znorodnosc biologiczna Ziemi.
Zdajacy [...] zna i rozumie zasady Zdajacy:
zréwnowazonego rozwoju [...]. 4) przedstawia wptyw cztowieka
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy na roznorodnosc¢ biologiczng, podaje
objasnia i komentuje informacje [...], przyktady tego wptywu (zagrozenia
formutuje i przedstawia opinie zwigzane gatunkow rodzimych [...]).
Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | VII. Ekologia.
dobierajgc racjonalne argumenty [...]. 3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:

2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia sie
nisz ekologicznych konkurentéw

lub wypierania jednego gatunku z czesci
jego areatu przez drugi.

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie dwdéch wiasciwych cech kolczurki, ktore sprawiaja, ze wygrywa ona
konkurencje z gatunkami rodzimymi oraz okreslenie, w jaki sposéb kazda z tych cech
warunkuje wysokg konkurencyjnosé.

1 pkt — za podanie tylko jednej wiasciwej cechy kolczurki, ktéra sprawia, ze wygrywa ona
konkurencje z gatunkami rodzimymi oraz okreslenie, w jaki sposob ta cecha warunkuje
wysokg konkurencyjnosé.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Pedy kolczurki tworzg zwarte maty, utrudniajgc wzrost innym roslinom.

o Pedy kolczurki szybko rosng, wygrywajac konkurencje o zasoby $rodowiska z gatunkami
rodzimymi.

o Wnetrze owocdw, w ktérych sg nasiona, wypetnione jest powietrzem, co umozliwia tatwe
rozprzestrzenianie ich przez wode i opanowywanie nowych miejsc.

e Wydzielanie do srodowiska substancji allelopatycznych, ktdre hamujg rozwoj i wzrost
innych gatunkéw w ich poblizu.

e Atrakcyjny wyglad roéliny (kwiatow, owocow) powoduje, ze ludzie przenoszg jg
do ogroddw, powodujgc ich rozprzestrzenianie sie.
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Zadanie 8. (0-3)
8.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegoétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet [...].

|. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
opisuje organizmy, przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy:

1) przedstawia sposoby poruszania sie
protistow jednokomaorkowych i wskazuje
odpowiednie organelle (struktury)

lub mechanizmy umozliwiajgce ruch;

3) wymienia najwazniejsze protisty
wywotujgce choroby cztowieka (]...]
lamblioza [...]), [-..]-

Zasady oceniania

1 pkt — za podkreslenie wtasciwych okreslen w trzech nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Giardia jelitowa jest przedstawicielem (orzeskéw / wiciowcow). Ten organizm pasozytuje
w jelicie (cienkim / grubym) cztowieka. Giardia jelitowa rozmnaza sie bezptciowo przez

(poprzeczny / podtuzny) podziat komorki.

8.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajagcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrédet [...].

|. Poznanie swiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
opisuje organizmy, przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne; przedstawia
zaleznosci miedzy organizmem

a Srodowiskiem [...].

IV. Przeglad ré6znorodnos$ci organizmow.
4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.
Zdajacy:

2) przedstawia réznorodnosc¢ sposobdéw
odzywiania sie protistow, wskazujgc

na zwigzek z ich budowg i trybem zycia;
3) wymienia najwazniejsze protisty
wywotujgce choroby cztowieka (]...]
lamblioza [...]), [...]-

Zasady oceniania

1 pkt — za wskazanie dysku czepnego wraz z odniesieniem sie do zapobiegania usuwaniu

giardii z jelit gospodarza.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Strona 15 z 36



Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2021 r.

Rozwigzanie

Giardia lamblia ma dysk czepny umozliwiajgcy przyssanie sie do mikrokosmkéw jelita,
co zapobiega usunieciu pasozyta z jelita (dzieki czemu pierwotniaki moga w nim pozostaé
i rozmnozyc sie).

Uwagi:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktorych dysk czepny zostanie nazwany przyssawka.

Nie uznaje sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy odwotuje sie do cech charakterystycznych
dla wszystkich wiciowcow, np. do obecnosci wici.

8.3.(0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
budowy i funkcjonowania organizmu 4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne.

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | Zdajgcy:
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 3) wymienia najwazniejsze protisty

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy wywotujgce choroby cztowieka (]...]
strukturg a funkcjg na kazdym z tych lamblioza [...]), przedstawia drogi zakazenia
pozioméw. oraz przedstawia podstawowe zasady

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie | profilaktyki choréb wywotywanych przez
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje, | protisty.

poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrédet [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie odpowiedniego przykfadu dziatania profilaktycznego zapobiegajgcego
giardiozie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Mycie rgk przed jedzeniem.

e Podczas podrézy picie wody butelkowanej lub przegotowane;.

e Doktadne mycie owocow i warzyw przed zjedzeniem.

e Unikanie picia wody z niekontrolowanych zrédet.

e Ochrona zywnosci i wody przed zanieczyszczeniami odchodami ludzkimi i zwierzecymi.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zadanie 9. (0-4)

9.1. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne Wymagania szczegoétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
[...], przedstawia opinie zwigzane 7) rozrdznia skorupiaki, pajeczaki i owady
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | oraz porownuje srodowiska zycia, budowe
dobierajgc racjonalne argumenty [...]. i czynnosci zyciowe tych grup.
I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajgcy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje
organizmy [...].

Zasady oceniania

2 pkt —za okreslenie, ze ploszczyca jest owadem oraz poprawne uzasadnienie
uwzgledniajgce poréwnanie jej dwoch cech z cechami owadéw i pajeczakéw.

1 pkt —za okreslenie, ze ploszczyca jest owadem oraz uzasadnienie uwzgledniajgce
poréwnanie tylko jednej jej cechy z cechami z owaddw i pajeczakow lub poréwnanie
jej dwéch cech tylko z owadami albo tylko z pajeczakami.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Ptoszczyca jest
A. owadem B. pajeczakiem
poniewaz:
1. ma trzy pary odndzy krocznych tak jak wszystkie owady, a pajeczaki majg ich cztery pary.
2. ma skrzydta, ktére wystepujg u owadow, a nigdy nie majg ich pajeczaki.

9.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmaéw.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajgcy:
opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy | 7) rozréznia skorupiaki, pajeczaki i owady
[...], przedstawia zwigzki miedzy strukturg oraz porownuje srodowiska zycia, budowe
a funkcjg na réznych poziomach organizacji | i czynno$ci zyciowe tych grup.

zycia [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie jednej cechy ptoszczycy stanowigcej przystosowanie do drapieznictwa
wraz z okresleniem znaczenia adaptacyjnego tej cechy.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

o Pierwsza para odnézy ptoszczycy jest przeksztatcona w odnéza chwytne, stuzgce
do chwytania ofiar.

¢ Ma odndza chwytne, za pomoca ktérych tapie ofiary.

e Splaszczone ciato sprawia, ze ptoszczyca ma hydrodynamiczny ksztatt, co utatwia nagty
atak podczas polowania.

o Wyglgdem przypomina lis¢, co utatwia maskowanie sie i niepostrzezony atak na ofiare.

9.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne Wymagania szczegoétowe
|. Poznanie swiata organizméw na réznych | VII. Ekologia.
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy 4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia Zdajacy:
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg 2) okresla role zaleznosci pokarmowych
na réznych poziomach organizacji zycia, w ekosystemie, przedstawia je w postaci
przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy tancuchow i sieci pokarmowych, analizuje
organizmem a srodowiskiem, przedstawione (w postaci [...] opisu itd.)

sieci i tancuchy pokarmowe.

Zasady oceniania

1 pkt—za zapisanie poprawnego tahcucha pokarmowego, uwzgledniajgcego wszystkie
podane organizmy Srodowiska wodnego, w ktoérym ptoszczyca jest konsumentem
trzeciego rzedu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

okrzemka — jetka (larwa owada) — karas$ (narybek) — ptoszczyca — czapla

Zadanie 10. (0-3)
10.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | cztowieka.

krytycznie do przedstawionych informaciji 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

[.-.] 3) przedstawia mechanizm wymiany
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych gazowej w tkankach i w ptucach [...].
budowy i funkcjonowania organizmu 4) okresla role krwi w transporcie tlenu

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | i dwutlenku wegla.
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

strukturg a funkcjg na kazdym z tych
pozioméw.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-F

10.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | czlowieka.

krytycznie do przedstawionych informacji 5. Ukfad oddechowy. Zdajacy:

[.-.] 3) przedstawia mechanizm wymiany
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych gazowej w tkankach i w ptucach [...].
budowy i funkcjonowania organizmu 4) okresla role krwi w transporcie tlenu

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie | i dwutlenku wegla.
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrédet [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne okreslenie substratow i produktow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
Substraty: H* + HCO3 / protony i jony wodoroweglanowe
Produkty: CO; + H,O / dwutlenek wegla i woda

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi: ,Substraty: kwas weglowy”.

10.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | cztowieka.
5. Uktad oddechowy. Zdajgcy:
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krytycznie do przedstawionych informacji 3) przedstawia mechanizm wymiany
[...] gazowej w tkankach i w ptucach [...];
Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 4) okresla role krwi w transporcie tlenu
budowy i funkcjonowania organizmu i dwutlenku wegla.

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
pozioméw.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuije,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrédet [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za podkreslenie wlasciwych okreslen w obu nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Utlenowanie hemoglobiny w piucach powoduje, ze CO. jest od niej (fatwiej / trudniej)
odtgczany, natomiast w tkankach, gdy hemoglobina oddaje tlen, (zwieksza sie / zmniejsza sig)
jej powinowactwo do CO..

Zadanie 11. (0-3)

11.1. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
objasnia i komentuje informacje [...] 13. Poroéwnanie struktur zwierzat
formutuje i przedstawia opinie zwigzane odpowiedzialnych za realizacje réznych
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | czynnosci zyciowych. Zdajgcy:
dobierajgc racjonalne argumenty [...]. 5) podaje réznice miedzy uktadami
I. Poznanie Swiata organizméw na réznych | pokarmowymi zwierzat w zalezno$ci
poziomach organizacji zycia. Zdajgcy od rodzaju pobieranego pokarmu.
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg
na réznych poziomach organizacji zycia
[...]
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zasady oceniania

2 pkt — za okreslenie, ze ukfad pokarmowy roslinozercéw przedstawiono na rysunku B oraz
podanie dwoch witasciwych, widocznych na rysunku cech budowy wraz z ich
znaczeniem adaptacyjnym w roslinozernosci.

1 pkt — za okreslenie, ze ukfad pokarmowy roslinozercow przedstawiono na rysunku B oraz
podanie tylko jednej witasciwej, widocznej na rysunku cechy budowy wraz z jej
znaczeniem adaptacyjnym w roslinozernosci.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Ukfad pokarmowy ssaka roslinozernego przedstawiono na rysunku: B.

Cechy stanowigce adaptacje do odzywiania sie roslinami:

e Ten uktad pokarmowy jest znacznie dtuzszy od uktadu przedstawionego na rysunku A,
dlatego ze obrébka i trawienie pokarmu roslinnego jest trudniejsze ze wzgledu
na obecnos¢ scian komoérkowych w komérkach roslin.

e Jelito slepe (katnica) tego ssaka jest dobrze rozwiniete, poniewaz u wielu roslinozercéw
w tej czesci ukfadu pokarmowego bytujg symbiotyczne mikroorganizmy, rozktadajgce
niestrawione resztki roslinne.

e Jelito tego ssaka jest dtugie, co umozliwia roslinozercom przez bardzo dtugi czas
zatrzymywac pokarm w jelitach, dzieki czemu mogg rozktada¢ materiat roslinny poprzez
fermentacje i degradacje enzymatyczng.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odwotujgcych sie do wielokomorowego zotfgdka, poniewaz koala
nie ma takiego zotfgdka.

11.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
|. Poznanie swiata organizméw na réznych | IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy 13. Poréwnanie struktur zwierzat
opisuje [...] organizmy [...], przedstawia odpowiedzialnych za realizacje roznych
zwigzki miedzy strukturg a funkcjg na czynnosci zyciowych. Zdajacy:
réznych poziomach organizacji zycia [...]. 5) podaje réznice miedzy uktadami

pokarmowymi zwierzat w zaleznosci

od rodzaju pobieranego pokarmu;

6) opisuje role organizmdéw symbiotycznych
w przewodach pokarmowych zwierzat

(na przyktadzie przezuwaczy i cztowieka).

Zasady oceniania

1pkt—za podanie skiadnika pokarmowego trawionego przez symbionty uktadu
pokarmowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
celuloza

Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi: ,bfonnik (pokarmowy)” oraz ,wtokno pokarmowe”.

Zadanie 12. (0-3)
12.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
pozioméw.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
pozyskane z réznorodnych zrédet [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

1) omawia budowe poszczegdlnych
elementéw ukfadu pokarmowego

oraz przedstawia zwigzek pomiedzy
budowg a petniong funkcja.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie poprawnych nazw i znaczenia narzgdéw oznaczonych na rysunku literami

XiY.

0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Struktura Nazwa narzadu Znaczenie narzadu
X watroba produkcja zoétci
Y pecherzyk zétciowy przechowywanie/uwalnianie zoétci
Uwaga:

Dopuszcza sie odpowiedzi, w ktérych narzgd Y nazwano ,woreczek zotciowy”.

12.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegétowe

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 4. Ukfad pokarmowy i przebieg procesow

ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy trawiennych. Zdajacy:
strukturg a funkcjg na kazdym z tych 1) omawia budowe poszczegodlnych
pozioméw. elementéw ukfadu pokarmowego oraz

przedstawia zwigzek pomiedzy budowag
a petniong funkcja.

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie dwdch funkcji kwasu solnego w zotgdku.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Dziata bakteriobdjczo.

o Aktywuje pepsynogen.

e Zapewnia optymalne pH dla trawienia biatek.

12.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | czlowieka.

krytycznie do przedstawionych informacji 4. Uktad pokarmowy i przebieg proceséw
[.-.] trawiennych. Zdajacy:

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 1) omawia budowe poszczegdlnych
budowy i funkcjonowania organizmu elementow uktadu pokarmowego

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie | oraz przedstawia zwigzek pomiedzy
organizmu ludzkiego na réznych poziomach | budowg a petniong funkcja.
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym

z tych poziomow.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-F
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Zadanie 13. (0-3)
13.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegoétowe

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji

[...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

11. Budowa i funkcje skory. Zdajacy:

1) opisuje budowe skory i wykazuje
zalezno$¢ pomiedzy budowa a funkcjami
skory (ochronna, termoregulacyjna,
wydzielnicza, zmystowa).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-P

13.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
pozioméw.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje [...]

i przetwarza informacje pozyskane

Z roznorodnych zrodet [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

11. Budowa i funkcje skory. Zdajacy:

1) opisuje budowe skory i wykazuje
zalezno$¢ pomiedzy budowg a funkcjami
skory [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe okreslenie znaczenia,

uwzgledniajgce zwiekszenie powierzchni

kontaktu skory witasciwej i naskorka, umozliwiajgce odzywianie komorek naskorka
lub zwiekszenie odpornosci mechanicznej naskdrka na jego oderwanie od skory
wiasciwej.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

Zasady oceniania rozwigzah zadan

o Takie pofatdowanie zwieksza powierzchnie kontaktu pomiedzy skérg wiasciwg
i naskérkiem. W uwypukleniach (brodawkach) skory wtasciwej znajdujg sie wiosowate
naczynia krwionosne, dostarczajgce sktadnikéw odzywczych i tlenu do komérek naskarka.

e Takie pofatdowanie zwieksza odporno$¢ mechaniczng naskorka na jego oderwanie

od skory wtasciwe;j.

13.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...]

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
pozioméw.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

11. Budowa i funkcje skory. Zdajacy:

1) opisuje budowe skory i wykazuje
zaleznos¢ pomiedzy budowg a funkcjami
skory (ochronna [...]);

2) przedstawia podstawowe zasady
profilaktyki chordb skéry (tradzik, kontrola
zmian skornych, wptyw promieniowania UV
na stan skory i rozwoj chorob
nowotworowych skéry).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie znaczenia adaptacyjnego melanin, polegajgcego na ochronie

skory przed promieniowaniem UV.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Melaniny chronig skore przed promieniowaniem UV.
e Melanina absorbuje promieniowanie UV, ktore jest czynnikiem mutagennym.

e Chronig skoére przed
ultrafioletowym.

Zadanie 14. (0-2)
14.1. (0-1)

rozwojem nowotworow w wyniku naswietlenia $wiatlem

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji
[...]

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow
2. Wirusy. Zdajacy:

4) wymienia najwazniejsze choroby
wirusowe cztowieka (WZW typu A, Bi C
[...]) i okresla drogi zakazenia wirusami

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Strona 25 z 36



Egzamin maturalny z biologii — termin dodatkowy 2021 r.

ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

oraz przedstawia podstawowe zasady
profilaktyki chordb wirusowych.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

1) opisuje elementy uktadu
odpornosciowego cztowieka;

2) [...] przedstawia reakcje odpornosciowg
humoralng i komérkowsg, swoistg

i nieswoista.

Zasady oceniania

1 pkt—za poprawne wyjasnienie, odnoszgce sie do: 1) zwalczenia HCV przez ukfad
odpornosciowy cztowieka lub w przebiegu skutecznego leczenia i zachowanie pamieci

immunologicznej albo 2) nabycia przeciwciat od matki w przypadku dzieci.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Dana osoba mogta by¢ zarazona HCV, ale jej uktad odpornosciowy zwalczyt tego wirusa.
Po takiej infekcji we krwi pozostajg przez pewien czas przeciwciata anty-HCV, chociaz wirus

zostat wyeliminowany.

e Sg dostepne skuteczne terapie przeciwwirusowe pozwalajgce zwalczy¢ zakazenie,

ale pozostajg komorki produkujgce przeciwciata anty-HCV.

e Chociaz matka chora na HCV przekazuje dziecku przeciwciata, to jednak dziecko

nie musiato sie od niej zakazic.

14.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne

Wymagania szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie
krytycznie do przedstawionych informacji
[...]

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajgcy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcjg na kazdym z tych
poziomow.

IV. Przeglad ré6znorodnosci organizmow.
2. Wirusy. Zdajacy:

4) wymienia najwazniejsze choroby
wirusowe czfowieka (WZW typu A, Bi C
[...]) i okresla drogi zakazenia wirusami
oraz przedstawia podstawowe zasady
profilaktyki chordb wirusowych.

Il etap edukacyjny.

VII. Stan zdrowia i choroby. Zdajacy:

3) [...] przedstawia drogi zakazenia sie
wirusami [...] HCV oraz HPV, zasady
profilaktyki choréb wywotywanych przez
te wirusy oraz przewiduje indywidualne
i spoteczne skutki zakazenia.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne uzasadnienie, uwzgledniajgce mozliwos¢ zanieczyszczenia rekawiczek
ochronnych krwig jednego pacjenta i przeniesienie tej krwi na kolejnego pacjenta.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Osoba pobierajgca krew moze mie¢ na rekawiczkach krew jednego pacjenta i przeniesc¢ ja
na rane drugiej osoby podczas pobierania krwi.

Zadanie 15. (0-3)

15.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, cztowieka.

selekcjonuje, poréwnuije [...] informacje [...]. | 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
I. Poznanie swiata organizméw na réznych | Zdajacy:

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 1) przedstawia mechanizmy i narzady
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
biologiczne [...]. parametrow srodowiska wewnetrznego

na okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje
[...] statosci sktadu ptynéw ustrojowych,

np. stezenia glukozy we krwi [...];

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

6) wyjasnia dziatanie adrenaliny [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-F

15.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajgcy objasnia i komentuje informacje cziowieka.

[...], formutuje i przedstawia opinie zwigzane | 2. Homeostaza organizmu cziowieka.
Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | Zdajacy:

dobierajgc racjonalne argumenty. 1) przedstawia mechanizmy i narzady

II. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych odpowiedzialne za utrzymanie wybranych

budowy i funkcjonowania organizmu parametréw srodowiska wewnetrznego
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ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

na okreslonym poziomie (wyjasnia regulacje
[...] statosci sktadu ptynéw ustrojowych,
np. stezenia glukozy we krwi [...];

12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
6) wyjasnia dziatanie adrenaliny [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za podkreslenie wlasciwych okreslen w trzech nawiasach.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Adrenalina wydzielana jest przez (kore nadnerczy / rdzen nadnerczy). Wyzwala ona rozktad
glikogenu w komoérkach watroby oraz (zmniejsza / zwieksza) doptyw krwi do migsni
szkieletowych, rownoczesnie (zmniejszajac | zwiekszajgc) doptyw krwi do Scian przewodu
pokarmowego.

15.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], formutuje i przedstawia opinie zwigzane
Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

Il. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych poziomach
ztozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

12. Uktad dokrewny. Zdajgcy:

1) klasyfikuje hormony wedtug kryterium
budowy chemicznej oraz przedstawia wptyw
hormonéw peptydowych [...] na komorki
docelowe;

6) wyjasnia dziatanie adrenaliny [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze adrenalina jest pochodng aminokwasu oraz poprawne uzasadnienie
uwzgledniajgce: 1) zlokalizowanie receptora dla adrenaliny w btonie komérkowej oraz
2) porownanie tej lokalizacji z typowg lokalizacjg receptoréw dla hormondéw:
steroidowych — wewnagtrzkomaorkowa i biatkowych — w btonie komorkowe.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Hormony steroidowe majg receptory wewngtrzkomoérkowe, natomiast hormony bedgce
pochodnymi aminokwasoéw oraz hormony biatkowe majg receptory zlokalizowane sg w btonie
komérkowej. Receptory adrenergiczne sg zlokalizowane w btonie komérkowej, a wiec hormon
adrenalina jest pochodng aminokwasu.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zadanie 16. (0-4)
16.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
[...] wyjasnia zaleznos$ci przyczynowo- 4. Genetyka mendlowska. Zdajgcy:
-skutkowe [...]. wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie genetyki klasycznej (allel, allel dominujgcy,
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje, allel recesywny, locus, homozygota,
[...] i przetwarza informacije [...]. heterozygota, genotyp, fenotyp);

przedstawia i stosuje prawa Mendla;
3) zapisuje i analizuje krzyzéwki
jednogenowe i dwugenowe [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidtowe zapisanie wszystkich trzech genotypdw z uzyciem oznaczen podanych
w tekscie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Genotyp osobnika niebieskiego: FFgg
Genotyp osobnika zéttego: ffGG

Genotyp ich zielonego potomstwa (F1): FfGg

16.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.

[...] wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
skutkowe [...], formutuje wnioski [...]. wyjasnia i stosuje podstawowe pojecia

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie genetyki klasycznej (allel, allel dominujgcy,
i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje allel recesywny, locus, homozygota,

[...]i przetwarza informacije. heterozygota, genotyp, fenotyp);

przedstawia i stosuje prawa Mendla;
3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe i dwugenowe [...].

Zasady oceniania

1 pkt—za zapisanie wszystkich czterech mozliwych genotypéw osobnikéow zielonych
Z uzyciem oznaczen podanych w tekscie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FFGG, FFGg, FfGG, FfGg
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16.3. (0-2)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 4. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | przedstawia i stosuje prawa Mendla;
[...], formutuje wnioski [...]. 3) zapisuje i analizuje krzyzéwki

jednogenowe i dwugenowe (z dominacja
zupetng i niezupetng oraz allelami
wielokrotnymi, postugujgc sie szachownica
Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystgpienia
poszczegdlnych genotypow i fenotypow

w pokoleniach potomnych.

Zasady oceniania

2 pkt —za podanie prawdopodobiehfstwa 25% wraz z poprawnie zapisang krzyzéwkag
genetyczna.

1 pkt—za poprawnie zapisang krzyzowke genetyczng, ale niewtasciwie okreslone
prawdopodobienstwo.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

ffgg x FfGg

FG Fg fG fg
fg | FfGg | Ffgg |ffGg |figg

Prawdopodobienstwo: 25%.

Uwaga:

Uznaje sie odpowiedzi, w ktérych zdajgcy wykonat krzyzéwke i ustalit prawdopodobieristwo
wystgpienia kazdej z cech oddzielnie, a nastepnie obliczyt prawdopodobieristwo wystgpienia
danej kombinacji cech.

Zadanie 17. (0-2)
17.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych | VI. Genetyka i biotechnologia.

poziomach organizacji zycia. Zdajacy |[...] 2. Cykl komorkowy. Zdajacy:

przedstawia i wyjasnia procesy [...] 2) opisuje cykl komdrkowy, wymienia etap,
biologiczne. w ktérym zachodzi replikacja DNA,
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

uzasadnia koniecznos¢ podwojenia iloSci
DNA przed podziatem komorki.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne przyporzgdkowanie wszystkich czterech faz cyklu komérkowego.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Procesy zachodzace w danej fazie Faza
Intensywna synteza biatek, gtdéwnie stuzgcych do wytworzenia mikrotubul G
wrzeciona kariokinetycznego. 2
Kariokineza i cytokineza. M
Intensywna synteza réznych biatek, gtdwnie enzymow potrzebnych
o G
do replikacji DNA.
Podwojenie ilosci DNA w komérce, bez zmiany ploidalnosci komorki, S
intensywna synteza histonéw.
17.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 2. Cykl komorkowy. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 5) analizuje nowotwory jako efekt mutacji
[...], formutuje wnioski [...]. zaburzajgcych regulacje cyklu
|. Poznanie Swiata organizmoéw na réznych | komorkowego.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne.
Zasady oceniania
1 pkt — za zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
Rozwiazanie
Al
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Zadanie 18. (0-4)

18.1. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogolne Wymagania szczegoétowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie VI. Genetyka i biotechnologia.
i tworzenie informacji. Zdajgcy odczytuje 1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:
[...]i przetwarza informacije. 5) przedstawia podstawowe rodzaje RNA
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | wystepujace w komoérce ([...] tRNA)
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] oraz okresla ich role.
przedstawia i wyjasnia procesy [...] 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
biologiczne. Zdajacy:

1) wyjasnia sposéb kodowania porzadku
aminokwasow w biatku za pomoca
kolejnosci nukleotydéw w DNA, postuguje
sie tabelg kodu genetycznego;

2) przedstawia poszczegOlne etapy
prowadzgce od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajgc
role poszczegdlnych typow RNA

oraz rybosomow.

Zasady oceniania

1 pkt — za prawidiowe opisanie na schemacie obu koncow mRNA i zaznaczenie wlasciwego
kierunku odczytu przenoszonej w nim informaciji.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

tRNA i tRNA
UUUJCUA

\
' XYZUGGAAAGAUUUCUUUCUCGCUUAA|Z
mRNA

Rozwigzanie

Aminokwasy:

Met — metionina

Trp — tryptofan

Lys — lizyna

Asp — kwas asparaginowy

—_—

kierunek odczytu
informacji genetycznej

rybosom
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18.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzah zadan

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajagcy odczytuje
[...]1 przetwarza informacije [...].

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne, [...] wskazuje zrodta
réznorodnosci biologicznej i jej
reprezentacje na poziomie genetycznym

...

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

1) wyjasnia sposéb kodowania porzadku
aminokwasow w biatku za pomocag
kolejnosci nukleotyddw w DNA, postuguje
sie tabelg kodu genetycznego.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie wiasciwego kodonu oraz nazwy odpowiedniego aminokwasu.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1. Kodon XYZ — AUG.
2. Aminokwas a — fenyloalanina / Phe.

18.3. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Poznanie swiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajagcy odczytuje
[...]1 przetwarza informacije [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

1) wyjasnia sposéb kodowania porzadku
aminokwasow w biatku za pomocag
kolejnosci nukleotyddw w DNA, postuguje
sie tabelg kodu genetycznego;

2) przedstawia poszczegolne etapy
prowadzgce od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja), uwzgledniajgc
role poszczegolnych typdw RNA

oraz rybosomow.

Zasady oceniania

1 pkt — za podanie wtasciwej liczby aminokwaséw budujgcych peptyd.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Liczba aminokwasow budujgcych peptyd: 7.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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18.4. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VI. Genetyka i biotechnologia.

[...] objasnia i komentuje informacje [...]. 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
I. Poznanie swiata organizmow na réznych | Zdajgcy:

poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 1) [...] postuguije sie tabelg kodu

przedstawia i wyjasnia procesy [...] genetycznego;

biologiczne [...], wskazuje zrédta 5. Zmiennos¢ genetyczna. Zdajacy:

réznorodnosci biologicznej i jej 3) rozréznia mutacje genowe: punktowe,

reprezentacje na poziomie genetycznym. delecje i insercje i okresla ich mozliwe
skutki.

Zasady oceniania
1 pkt — za okreslenie, ze nie nastgpi zadna zmiana w sekwencji aminokwasowej peptydu.
0 pkt — za odpowiedzZ niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Sekwencja aminokwasOw pozostanie taka sama.
e Jest to mutacja milczgca.

¢ Nic sie nie stanie.

e Brak skutku.

Zadanie 19. (0-2)
19.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje, odnosi sie | 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:

krytycznie do przedstawionych informacji 1) przedstawia podstawowe elementy niszy
[...] ekologicznej organizmu, rozrézniajgc zakres
|. Poznanie swiata organizmow na réznych | tolerancji organizmu wzgledem warunkéw
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] (czynnikéw) srodowiska oraz zbiér
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska niezbednych mu zasobdw.

biologiczne [...]. 3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajgcy:

2) przedstawia skutki konkurencji miedzy
gatunkami w postaci [...] wypierania
jednego gatunku z czesci jego areatu przez
drugi.
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Zasady oceniania rozwigzah zadan

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene wszystkich trzech stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.—N, 2.—=N, 3.-T

19.2. (0-1)
Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymagania ogollne Wymagania szczegétowe
V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy VII. Ekologia.
objasnia i komentuje informacje [...], 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe | 2) okresla sSrodowisko zycia organizmu,
[...], formutuje i przedstawia opinie majgc podany jego zakres toleranc;ji
zwigzane z omawianymi zagadnieniami na okreslone czynniki (np. temperature,
biologicznymi, dobierajgc racjonalne wilgotnos¢, stezenie tlenkow siarki
argumenty. [...]. W powietrzu);

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

Il etap edukacyjny.

IV. Ekologia. Zdajgcy:

2) wskazuije, na przyktadzie dowolnie
wybranego gatunku, zasoby, o ktore
konkurujg jego przedstawiciele miedzy sobg
i z innymi gatunkami, przedstawia skutki
konkurencji wewnagtrzgatunkowe;j

i miedzygatunkowe;.

Zasady oceniania

1 pkt — za okreslenie, ze jest to wynik zasolenia i poprawne uzasadnienie, odnoszgce sie
do braku wzrostu patki waskolistnej na poletkach pozbawionych innych roslin.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Jest to wynik zasolenia, poniewaz na mokradtach stonych na poletkach bez innych roslin
patka waskolistna takze nie rosta.
e Zasolenie wody, bo jak nic innego nie rosnie, to patka i tak nie roénie.
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Zadanie 20. (0-2)
20.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegoétowe

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informaciji. Zdajgcy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuije [...] informacje [...].

VII. Ekologia.

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajgcy:
4) wykazuje role zaleznosci
mutualistycznych (fakultatywnych

i obligatoryjnych jedno- lub obustronnie)
w przyrodzie [...].

Zasady oceniania

1 pkt — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

20.2. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy
objasnia i komentuje informacje [...],
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

Z omawianymi zagadnieniami biologicznymi,
dobierajgc racjonalne argumenty.

I. Poznanie swiata organizmoéw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

IX. Ewolucja.

5. Pochodzenie i rozwdj zycia na Ziemi.
Zdajacy:

2) opisuje warunki, w jakich zachodzi
radiacja adaptacyjna oraz ewolucja zbiezna;
podaje przyktady konwergenciji

i dywergenciji; identyfikuje konwergencje

i dywergencje na podstawie schematu,
rysunku, opisu itd.

Zasady oceniania

1 pkt — za zaznaczenie obu poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B2
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